

# 承压调结构 蓄力再发展

本报通讯员 益晓云 唐 琰

水泥83.2万吨,同比增长16.1%;精锌5.1万吨,同比增长10.6%。

## 转化率低

据分析,一季度全市重点企业增长乏力。从全市监测的50户重点企业生产情况看,产值同比增长的31个,同比下降的19个,与去年同期比,产值减少24.43亿元。当月产值下降过亿元的企业有6家,分别是商州的比亚迪,洛南的鑫元科工贸、环亚源,山阳的金川封泰,柞水的金正矿业、大西沟矿业。

依托资源禀赋,我市的矿产类企业数量比较多,是工业的支柱产业,但一季度产值收缩。全市与“矿”有关的规模以上工业企业137家,占全部规模以上工业企业的40.5%。一季度全市矿山类企业产值同比下降了10.2%,洛南环亚源、鑫元科工贸、大西沟铁矿等企业下降明显。

价格波动对企业生产影响较大:一是产量增速与产值增速不同步,如由于锌、硫酸市场价格分别下跌28.1%、86.6%,陕西锌业的锌产量同比增长10.6%,但是产值同比增长仅2.6%;硫酸产量同比增长8.8%,产值下降7%。水泥价格下降11.8%,导致镇安的尧柏秀山水泥产量同比增长19.8%,但是产值同比下降2.9%。

二是价格下跌导致企业减产,如黄金价格下跌,洛南鑫元科工贸产量下降93.4%,山阳纵横矿业产量下降41.1%。三是价格下跌导致企业销售不畅,山阳的天之润中药饮片价格下跌,今年的产销率77.9%,比去年同期下降8.4个百分点;商南的众合森

工纤维板价格下降,今年的产销率73.5%,比去年同期下降34.5个百分点。

主要原因是工业投资不足,转化率低。2022年工业投资与技改投资均呈不同程度收紧,工业投资同比增速从2022年2月的34.6%降至2023年3月的-3.3%,技改投资增速也逐月回落。

由于部分按计划指标生产企业年产量相对固定,价格波动对企业生产影响不大,但是对产值和增加值的核算影响较大。例如,商洛发电厂、镇安顶峰矿业、陕西锌业、商洛比亚迪等企业。

受需求不足影响,四分之一的企业产品销售出现隐患,全市在库企业338家,退库留基企业17家,一季度停产企业20家,实际报数企业301家,其中有75家企业的产销率小于90%,并且这75家企业中利润率小于20%的企业有71家,主要集中在矿产、建材、医药等行业,这些企业后期发展动能不足。

## 激发活力

针对以上现象和问题,建议各级各相关部门深入调研、找准问题、强化服务,护航重点企业稳步发展。应主动靠前服务,及时有效开展企业纾解困难行动和“送政策、送服务、送帮扶”三送系列活动,倾听企业发展诉求,一企一策研究解决企业生产、项目建设中的具体问题,为企业加快发展提供全面服务保障,不断提振企业发展信心,激发企业生产动力和发展活力,点燃市场竞争活力,用心用情为企业高质量发展保驾护航。



特色产业

## 养殖飞鼠

## 变「粪」为「宝」

本报通讯员 吕桂霞 赵晓翔

“小飞鼠又下崽啦!”5月11日,天刚麻麻亮,洛南县四皓街道马河村的村民黄会芳欣喜地发现,一夜间她养殖的飞鼠又可产下10多只小宝宝。

“我从2020年开始养殖飞鼠,当时投资了1.5万元购买了50只飞鼠,经过近几年繁育,目前已经发展到200多只。”黄会芳说,飞鼠全身都是宝,飞鼠的粪便和尿液都是重要的中药材,一只飞鼠年可产5公斤多的粪便,按当前前一公斤60元计算,加上每年繁育的50只幼崽,每年可增收8万元。

近几年,黄会芳依靠养殖飞鼠增加收入,不仅供养两个孩子上学,新修了两层楼房,还购买了小汽车。

谈起飞鼠养殖,马河村党支部书记、致富带头人冀利朋说,几年前他在村上带头养飞鼠,目前全村发展飞鼠养殖17户,养殖飞鼠4000多只,年收入120万元,小飞鼠成为全村群众致富的“金钥匙”。

“我2015年成立了兴洛飞鼠养殖专业合作社,注册了‘老秦翁’商标,目前发展飞鼠养殖500多只。”在距离马河村30公里外的景村镇贾沟村贾沟水库旁,飞鼠养殖大户张鹏一边向飞鼠投喂新鲜的侧柏叶一边说,他注册的洛南县兴洛飞鼠养殖专业合作社,是目前洛南首家具备省级林草局审批、中国供销系统参股成立的规模最大、带动能力最强的复齿鼠养殖机构,年向市场供给合格五灵脂100多吨,实现销售额500多万元。

飞鼠又名鼯鼠,属松鼠科,习性类似蝙蝠,昼伏夜出,善于攀爬和滑翔,素有“千里觅食一处便”的习性,有固定排泄粪便的地方,以坚果、水果、植物嫩芽等为食。其入药部分是其粪和尿,中药称为五灵脂,粪粒和尿黏结在一起的粪块称为脂脂块或糖灵脂。五灵脂药用价值非常高,市场走俏,一年四季均可采收。洛南县森林资源丰富,植被覆盖率高,境内有248.91万亩林业用地,境内拥有飞鼠喜食的侧柏、油松、榆树、青冈、橡树等16种树种,是飞鼠养殖的适生区。

“洛南县人工养殖飞鼠起源于20世纪90年代,最早在四皓街道马河村,目前基本覆盖四皓街道、麻坪、石坡、景村等16个乡镇,已逐渐成为当地群众增收致富的又一大产业。”洛南县野生动物和天然林保护管理中心林业工程师高剑说,飞鼠养殖具有无污染、零排放、无噪声的环保优势,又具备投资小、收益大、受益周期长、劳动强度小的特征,一只飞鼠引种价格为240元,月产五灵脂0.5公斤左右,每只飞鼠每年产值约300元。

近年来,洛南县按照“合作社+农户+市场”模式,通过技术帮扶、产业引领、吸纳就业等方式,大力发展飞鼠养殖,目前全县有飞鼠养殖户130多户,全县飞鼠存栏量近7万只,年产五灵脂约420吨,净产值约2000万元。洛南先后与武汉健民、湖北九州通集团、江西江中制药股份有限公司、广药集团等16家知名药企签订了五灵脂供销协议,确保飞鼠粪便“产得出、卖得出去”。

## 集体经济强 村民收入增

本报通讯员 陈聪利

初夏时节,天空湛蓝,微风习习。商南县过风楼镇柳树湾村道路两边的杨柳随风摇曳,猕猴桃地里枝叶郁郁葱葱,田间小道在林荫中若隐若现,彩虹桥下步行道上游人来来往往,远处的农家庭院画色彩斑斓,俨然一幅生机勃勃的乡村振兴美丽画卷。

“在大大的塘堰里面捞呀捞呀,放小小的虾苗捞大大的虾……”近期,随着新一茬小龙虾即将长成,柳树湾村小龙虾基地负责人和村“两委”班子成员的朋友圈里,都在刷屏着小龙虾售卖的信息,并配上捕捞小龙虾、餐桌小龙虾盛宴的照片,引得众多亲朋好友点赞、评论。

“柳树湾的小龙虾养殖用水主要是来自小栗沟的清泉,水质好,养出来的小龙虾品质就高,虾体光滑干净,受到消费者好评。我们根据去年的销售情况,年初就筹备扩大小龙虾养殖基地规模,在原有塘堰的基础上又扩大了5亩。今年第一茬虾苗放了1000多公斤,预计能长成4000多公斤,按市场价每公斤80元算,能有近32万元的销售额。”小龙虾基地负责人刘海宝笑着说。

小龙虾基地仅仅是柳树湾村发展壮大村集体经济产业的一个缩影。近年来,柳树湾村“两委”班子成员在村党支部书记母善宏的带领下,立足村内资源禀赋、产业现状,坚持把发展壮大村集体经济作为乡村振兴的重要抓手,积极探索村集体经济增收新举措、新模式,大力培育特色产业,持续助力群众增收。

目前,柳树湾村以特色农业产业园为中心,建成小龙虾养殖基地,建立了流转土地收“租金”、务工挣“薪金”、入股分“红利”、创业赚“资金”、兑付得“现金”的“一地五金”带贫机制,广泛调动群众积极参与,带动群众持续增收,助力乡村振兴。如今,该村发展了百亩特色农业产业园、千亩水杂果基地、60万袋香菇种植基地、千亩油用牡丹种植基地、百亩中药材基地、百亩羊肚菌种植基地等多个产业项目,不断夯实村集体经济产业基础。柳树湾村集体经济稳步提升,村民的日子越过越红火。

“去年村集体经济产业收入还算可观,其中互助资金收入3.5万元,粉条加工收益11.5万元,小龙虾养殖收益5.4万元,水果采摘4.7万元,合计达52.5万元。今年,我们村将在原有产业基础上进一步提质增效,凝心聚力谋发展,促进村集体经济迈上新台阶。”母善宏笑着说。

## 经济观察

今年以来,为推动工业经济高质量发展,我市立足资源禀赋,坚持绿色低碳转型,以培育“3+N”产业集群为抓手,不断优化产业结构,一季度工业经济承压运行。

## 承压运行

一季度,全市工业增加值61.53亿元,同比下降8.0%,其中,规模以上工业增加值同比下降9.7%,低于全省平均增速12.9个百分点;规模以上工业增加值同比增长2.5%,低于全省平均增速2.1个百分点。

三大门类制造业下降明显,采矿业同比下降5.2%,制造业增加值同比下降12.8%,电力热力燃气及水的生产和供应业增加值同比增长3.3%。

三大支柱产业“两降一升”,三大支柱产业增加值同比下降3.1%,其中,现代材料同比下降4%,现代医药同比下降8.4%,绿色食品增长11.6%。

半数以上行业运行良好,31个大类行业中,16个行业增加值实现增长。其中,非金属矿采选业、非金属矿物制品业、农副食品加工业等行业增长较好。

57种产品中有32种产品实现同比增长,其中中成药0.85万吨,同比增长4.5%;

## 西川村里插秧忙



眼下正是油菜收割和水稻种植季节,在镇安月河镇西川村数百亩田里,机械收割、插秧和人工插秧同时进行,成为乡村一道亮丽的风景。近年来,西川村采用油菜、水稻轮作模式大力发展观光农业,为乡村振兴注入新的生机与活力。(本报通讯员 杨建东 摄)

## 国网商洛供电公司创新举措——

## 深化能力作风建设 全面提升工作质效

本报讯(通讯员 杜兵奇 赵东阳)“全体学员要自觉对标国有企业领导干部‘20字’要求,加强思想淬炼,加强政治历练,加强专业训练,严守政治纪律,不断提高素质能力、练就本领,真正做到学有所获。”5月8日,在国网商洛供电公司领导干部培训班上,该公司主要负责人向参加培训的学员寄予殷切期望,这是该公司加快“四优五过硬”领导班子和干部人才队伍建设的一个缩影。

今年以来,国网商洛供电公司锚定“小单位大作为”目标不动摇,创造性提出“一核双驱四赋能”工作思路,明确“建一流班子、带一流队伍、树一流作风、强一流管理、创一流业绩”的目标,引导干部职工持续“换脑子、转作风、提士气、强担当、上台阶”,坚持以思想大解放推动观念大转变、以作风大转变推动工作大落实。2月2日,在农历新年后的首个工作日,该公司召开了作风建设提升暨春节收心会,要求全体干部强化忠诚核心、服务大局的政治能力,砥砺知重负重、真抓实干的责任担当,树牢马上就办、办就办好的一流标准,守

牢克己奉公、清正廉洁的底线红线,提振士气,强化作风,争当新时代的“弄潮儿”。3月份月度工作例会上,该公司再次强调各级领导干部要以身作则、带头担当,率先垂范,以思想建设为根本,层层抓落实、抓落实……这些充分体现了大抓作风建设的鲜明态度。

该公司党委坚持政治建设为统领,注重理论联系实际,认真落实第一议题,把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务。超前开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改有机贯通,围绕年度业绩指标和重点任务,建立“党建+工程责任清单”,以党的建设保障企业高质量发展。努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫,通过党委理论学习中心组、“三会一课”、主题党日等形式,引导党员干部在常学常新中强化理论修养,在学思践悟中守牢初心使命,在知行合一中扛起责任担当。

该公司树立“抓工作调研在先,抓落实实干在先”的思想,全年研究确定领导

班子带队专题调研15项。各级领导干部放下架子、俯下身子、迈开步子,带头进现场、入工地、到班站、访客户,耐心倾听、虚心求教,真正吃透各单位、各方面实情,推进各项工作落实落地。围绕年度重点任务 and 重大难题,做到安全生产“不观望”,向安全工作中的“老好人”“迷糊人”举牌亮剑;电网建设“不等待”,主动对接、提前介入重点项目电力配套工程建设;优质服务“不犹豫”,建立服务“微信群”、工单“日会商”等机制,主动上门服务,及早消除缺陷,从源头上解民忧、提服务、保满意。

该公司秉持“干什么学什么、缺什么补什么”理念,以教育培训为抓手,制定多层次、全覆盖的“大培训”“大比武”方案,全年制定劳动竞赛11项,以赛促训、以考促练,全面提升技能水平。党政负责人以身作则,人力资源部门牵头,飞行检查培训计划执行情况,建立培训结果与绩效考核、人才选拔、评先评优挂钩机制,不断激发全员学习能动性。立足工作现场,强化安全生产、典型违章案例、“两票三制”、标准化作业培训,采取集中学习、

交流座谈、送培上门、考试测评等方式促进员工“学得会、弄懂、记得牢、用得对”。实施培训闭环管理,各专业全覆盖安排制定培训计划600多项,按周推进、逐月评价,持续强化技能本领提升,锤炼能打胜仗的过硬作风。

该公司以第二个纪法教育学习宣传月为契机,坚决担起全面从严治党政治责任,做到“管业务必须管作风、管业务必须管廉洁”,印发43项主体责任重点任务、54项纪检工作要点,各级压紧压实党风廉政建设责任。坚决守住“遵纪、执纪、守纪”的纪律红线,紧盯工程建设、招投标管理、业扩报装等关键领域,强化专项监督;多频次开展警示教育,部署“纪检+客户工程管理”“纪检+不满意工单治理”等专项行动,开展监督检查97次、暗访48次,从严从重快查处“违规吃喝”等顶风违纪问题。加强纪检、组织、安监、营销、审计等专业部门监督联动,深挖作风建设隐形问题,约谈党政负责人2人,提醒谈话3人,引导各级领导干部切实做到“自身正、自身硬、自身廉”,全力营造风清气正良好氛围。